

ଧୂସକେତୁଲୋକତାନାଃ କାଶିରାଜଃ କାର୍ଯ୍ୟବାଦଃ ।
ପୁରୁଜିକୁତିଭୋଜଃ ଶୈବ୍ୟଃ ନରପ୍ରଜାବଃ ॥

ଜୈବମଣ୍ଡଳୀର ସନ୍ତୁଳନ

ଅନୁଜାନ ମାଧ୍ୟମରେ ଉଦ୍ଭିଦ ଓ ପ୍ରାଣୀ ଜଗତରେ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାରର ଜୈବମଣ୍ଡଳୀର ସନ୍ତୁଳନ କରାଯାଇଛି । ତେଣୁ ଜୀବଜଗତର ସୁଖ ଓ ଶାନ୍ତିପାଇଁ ଉଦ୍ଭିଦର ଭୂମିକା କେବଳ ସ୍ୱରୂପେ ନୁହେଁ, ଏକାନ୍ତ ଅପରିହାର୍ଯ୍ୟ ମଧ୍ୟ । ମଣିଷ ବସ୍ତି ରହିବା ପାଇଁ ମଧ୍ୟ ନିର୍ଭର କରେ ଉଦ୍ଭିଦ ଉପରେ । ଏହାର କ୍ଷୟରେ ମନୁଷ୍ୟର ଶାନ୍ତି ଅସମ୍ଭବ । ତେବେ ସୃଷ୍ଟି ଆଉ ବିଲୟ ଭିତରେ ଏକ ସନ୍ତୁଳନ ଏକାନ୍ତ ଆବଶ୍ୟକ । ଇଣ୍ଡୋନେସିଆରେ ଯେତିକି ଅନୁଜାନ ସମ୍ପାଦନ ଉପକ୍ରମ ତାକୁ ଯଦି ସଠିକ୍ ଓ ନିୟନ୍ତ୍ରିତ ଭାବେ ଆମେ ବିନିଯୋଗ କରିବା ତାହେଲେ ମାନବ ସମାଜ ଓ ଉଦ୍ଭିଦ ଜଗତ ସମସ୍ତେ ସୁନ୍ଦରଭାବେ ଏ ସଂସାରରେ ଚିଷ୍ଟି ରହିପାରିବ । ମଣିଷ ଦିନେ ଜଙ୍ଗଲରେ ହଜାରହଜାର ବର୍ଷ କାଟିଲାପରେ ସଭରତର ଏହି ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ପହଞ୍ଚିଛି । ଶୀତଳାପତନ ନିୟନ୍ତ୍ରିତ କୋଠାରେ କାଟିବାପତନ କରୁଥିବା ମଣିଷ ଦିନେ ଜଙ୍ଗଲର ଗିରିଗୁହାରେ ତ କେବେ ବୃକ୍ଷର କୋରଡ଼ରେ ବାସ କରୁଥିଲା । ଜଙ୍ଗଲ ହେଉଛି କୋଟିକୋଟି ବୃକ୍ଷଜାତୀ, ଗୁଳ୍ମ, ପଶୁ, ପକ୍ଷୀଙ୍କର ଆବାସସ୍ଥଳ । ଆମେ କାଣିଥିବା ଓ ନକାଣିଥିବା ଅସଂଖ୍ୟ ଉଦ୍ଭିଦଙ୍କର ଅନୁଜାନ ଗଢ଼ାଯାଇଛି । ଦୁର୍ଭାଗର ବିଷୟ ଯେ ସମୟକୁମେ ମଣିଷ ନିଜର ଗର୍ବ, ଅହଂକାର ଓ ସ୍ୱାର୍ଥସର୍ବସ୍ୱତା- ବଶତଃ ଜଙ୍ଗଲର ଆବଶ୍ୟକତା ଓ ଅପରିହାର୍ଯ୍ୟତାକୁ ଭୁଲିଯାଇ ଅସାଧାରଣ ଭାବେ ଜଙ୍ଗଲ କ୍ଷୟ କରିଚାଲିଛି । ଯୁଗର ପରିବର୍ତ୍ତନ ସାଙ୍ଗକୁ ମଣିଷ ନିଜକୁ ସଭରତର ତାଳେତାଳେ ଆଗେଇନେବାକୁ ଯାଇ ପ୍ରକୃତିକୁ ଲୁଚାଇ କରିଚାଲିଛି । ଶିଳ୍ପ ବିପ୍ଳବ ପଦ୍ଧତିରେ ରାତାରାତି ଜଙ୍ଗଲ କଟାଯାଇ ସୃଷ୍ଟିହେଲା ଅଜାଣିକା, ଶିଳ୍ପ କାରଖାନା । କୋଇଲାଣ ହୋଇଗଲା ଶାଗ, ନାମବ ବନାନ । କୋଠାପାଟ, ରାଷ୍ଟ୍ରାୟତର ଆଧିକ ଯୋଗୁଁ ପ୍ରାକୃତିକ ପର୍ଯ୍ୟାବରଣ ଶକ୍ତିଗୁଣ୍ଡ ହେଲା । ଜୈବମଣ୍ଡଳୀର ସନ୍ତୁଳନ ପାଇଁ ତୁ ପୃଷ୍ଠରେ ଘାଣ୍ଟିବୁ କହୁଛନ୍ତି ଗଜଲତା ରହିବା କରୁଣ । ସାରା ପୃଥିବୀରେ ଏହି ଅନୁପାତ କ୍ରମେ ହ୍ରାସ ପାଇବାରେ ଲାଗିଛି । ଭାରତରେ ଏହା ଏବେ ୨୪ ଶତକଡ଼ାରେ ପହଞ୍ଚିଲାଣି । ଆମ ରାଜ୍ୟ ଓଡ଼ିଶାରେ କ୍ଷେତ୍ରଫଳର ୩୦ ଭାଗ ଜଙ୍ଗଲ । ଅବିଚାରିତ ଜଙ୍ଗଲକ୍ଷୟ ହେତୁ ଧାରଣ୍ୟରେ ପୂର୍ଣ୍ଣପୃଷ୍ଠକୁ ବିନଷ୍ଟ ବର୍ଷମାନଙ୍କରେ ୭୬ଟି କୋଟି ପ୍ରାଣୀ ଓ ଶହଶହ ଜାତିର ଉଦ୍ଭିଦ ଲୋପ ହୋଇଗଲେଣି । ଆଉ ୧୩୨ଟି ଜାତିର ଷ୍ଟନପାୟୀ ପ୍ରାଣୀ ଏବଂ ୨୬ଟି ଜାତିର ପକ୍ଷୀ ଅବଲୁପ୍ତ । ପୃଥିବୀରେ ଆଠଟି ଜାତିର ହାତୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ଛଅଟି ଜାତିର ହାତୀ ଏବେ ଆଉ ଦୃଶ୍ୟମାନ ହେଉନାହାନ୍ତି । ମାନବ ସଭରତ ଆଜି ପ୍ରକୃତରେ ଏକ ଭାସ୍ମାନ ଅବସ୍ଥାରେ ପହଞ୍ଚିଛି । ସରକାରଙ୍କଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ଜନତା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସମସ୍ତେ ସମନ୍ୱିତ ଭାବେ ଉଦ୍ଭିଦ ଜଗତ ଆମେ କୌଣସି ଭୁଲକିନାହାନ୍ତି ହୁଏତ ପାଇପାରିବା । ତେବେ ଜଙ୍ଗଲ ସୁରକ୍ଷା କ୍ଷେତ୍ରରେ ସରକାରୀ ଯୋଜନା ଯେତେ ବଳିଷ୍ଠ ହେଉନା କାହିଁକି, ଏଥିରେ ଜନସହଯୋଗ ଏକାନ୍ତ କରୁଣ । ଜଙ୍ଗଲକୁ ସୁରକ୍ଷିତ କରିବାସହ ତୁ ଆ ଜଙ୍ଗଲ ସୃଷ୍ଟି କ୍ଷେତ୍ରରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ସୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଭୂମିକା ହେଉଛି ସ୍ୱେଚ୍ଛାସେବୀ ଅନୁଷ୍ଠାନମାନଙ୍କର । ସରକାରୀ କଳର ବଳ ଅଧିକ ଥିଲେ ମଧ୍ୟ ସେମାନଙ୍କ ନିଷ୍ଠା ନିର୍ଭର କରେ ଦାୟିତ୍ୱରେ ଥିବା ଅଧିକାରୀଙ୍କ ଉପରେ । ସମସ୍ତ ସରକାରୀ ଅଧିକାରୀ ଏଥିରେ ବିମୁଖ୍ଯୁତ୍ୱ ବାହିବା ଭୁଲ ହୋଇପାରେ ସିନା, ତେବେ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଦାୟିତ୍ୱରେ ଥିବା ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ବକ୍ତିକ ସେହି ବିଷୟରେ ଆଗ୍ରହ ବା ନିଷ୍ଠା ନଥିଲେ ତାଙ୍କୁ ସମର୍ପିତ କାର୍ଯ୍ୟ ବିତଳ ହୋଇଥାଏ । ସରକାରୀ ଜଙ୍ଗଲ ବିଭାଗ ଜଙ୍ଗଲ ସୁରକ୍ଷାରେ ଅଭକ୍ତି । ସାମାଜିକ ବନପ୍ରକଳ୍ପ ତୁଚ୍ଚ ଜଙ୍ଗଲ ସୃଷ୍ଟି ସହ ଜଙ୍ଗଲ ସମ୍ପର୍କିତ ସେତେକତା ପାଇଁ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକାଳି କାହିଁକେତେ ଦକ୍ଷିଣ ଧରି । ତେବେ ତା'ର ପରିଶ୍ରମ ବା ପକାଳ ଅତନ୍ତ ନୈରାଶ୍ୟଜନକ । ବିଳମ୍ବରେ ହେଲେ ମଧ୍ୟ ଶାସନ ଓ ପ୍ରଶାସନ ସମସ୍ତେ ସ୍ୱେଚ୍ଛାସେବୀ ସଙ୍ଗଠନକୁ ସେଥିରେ ସାମିଲ କରିବାକୁ ଆଗ୍ରହ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି ଏବଂ ସମୟକ୍ରମେ ସ୍ୱେଚ୍ଛାସେବୀ ଅନୁଷ୍ଠାନମାନେ ଆପଣାର ଦକ୍ଷତା, କାର୍ଯ୍ୟନିଷ୍ଠତା ମଧ୍ୟ ପ୍ରତିପାଦିତ କରିପାରୁଛନ୍ତି । ୧୯୯୦ ମସିହାରେ ରାଜ୍ୟସରକାରଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଆଗତ ଯୌଥ ଜଙ୍ଗଲ ପରିଚାଳନା ବିଳ ମାଧ୍ୟମରେ ସରକାରଙ୍କ ସଂସ୍ଥା ଓ ଜନସାଧାରଣଙ୍କୁ ଏକାଠି କରି ଜଙ୍ଗଲ ସୁରକ୍ଷାର ଦାୟିତ୍ୱ ଦିଆଯାଇଛି ବେସରକାରୀ ସଂସ୍ଥା ବା ସ୍ୱେଚ୍ଛାସେବୀ ସଂସ୍ଥାମାନଙ୍କୁ । ଯୌଥଜଙ୍ଗଲ ପରିଚାଳନା ବ୍ୟବସ୍ଥା ଗତ ଦଶ ପନ୍ଦର ବର୍ଷ ଭିତରେ ସ୍ୱେଚ୍ଛାସେବୀ ସଙ୍ଗଠନମାନଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଯଥେଷ୍ଟ ସମକଳତା ପାଇପାରିଛି ।

ଭାରତୀୟ ପାନୀୟ ତା' ଶେଖ ପରିଦର୍ଶକ

ରାତି ପାହିଲେ ଧନୀ ହୁଅନ୍ତୁ ବା ଗରିବ ସମସ୍ତେ ଖୋଳନ୍ତି ସକାଳର ସାଥୀ କୁହାଯାଉଥିବା ତା'କୁ । କହିବାକୁ ଗଲେ ଆମ ଦେଶର ଜାତୀୟ ପାନୀୟ କହିଲେ ତା'କୁ ସାଧାରଣରେ ବୁଝାଯାଏ । ଐତିହାସିକ ତଥ୍ୟ କହେ ପ୍ରଥମେ ବ୍ରିଟିଶମାନେ ଆମ ଦେଶକୁ ତା' ଆଣିଥିଲେ । ସର୍ବପ୍ରଥମେ ୨୦୦୪ରେ ଭାରତ, ଶ୍ରୀଲଙ୍କା, ନେପାଳ, ଭିଏତନାମ, ବାଙ୍ଗଲାଦେଶ, ଇଣ୍ଡୋନେସିଆ, କେନିଆ, ଉଗାଣ୍ଡା, ତାଞ୍ଜାନିଆ ଓ ମାଲେସିଆ ପରି ତା' ଉତ୍ପାଦନକାରୀ ରାଷ୍ଟ୍ରମାନେ ଏକତ୍ରିତ ହୋଇ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ତା' ବିକ୍ରୟ ପାଇଁ ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ କରିବା ପାଇଁ ସ୍ଥିର କରିଥିଲେ । ଯାହାଦ୍ୱାରା ୨୦୦୪ ଦିସେମ୍ବର ୧୫ରେ ଭାରତର ରାଜଧାନୀ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀରେ ଆନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ତା' ବିକ୍ରୟ ପାଇଁ ଘୋଷଣା ହେଲା । ପର ବର୍ଷ ଠାରୁ ପ୍ରତିବର୍ଷ ଏହି ବିକ୍ରୟ ପାଇଁ ଘୋଷଣା ହେଲା । ଏହି ଆୟୋଜକ ସଦସ୍ୟ ରାଷ୍ଟ୍ରକୁ ପ୍ରସ୍ତାବିତ ତଥ୍ୟ ଅନୁଯାୟୀ ତା' ଉତ୍ପାଦନକାରୀ ରାଷ୍ଟ୍ରମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଉତ୍ତମ ବହୁତ୍ୱ ଓ ସମତୁଲ୍ୟ ରହି । ତା'ର ଯଥାର୍ଥ ମୂଲ୍ୟ ସହ ଚାଷୀ ଓ ଶ୍ରମିକ ସେମାନଙ୍କର ଉପଯୁକ୍ତ ପାରିଶ୍ରମିକ ପାଆନ୍ତୁ । ଅନେକ ହୁଏତ ଜାଣିନଥିବେ ୧୮୨୦ ମସିହା ବେଳକୁ ବ୍ରିଟିଶମାନେ ଆମ ଦେଶରେ ବିଶେଷକରି କେବଳ ଆସାମରେ ତା' ଗଛ ଲଗାଇବା ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ । ପରେ ୧୮୩୭ରେ ଇଷ୍ଟ ଇଣ୍ଡିଆ କମ୍ପାନୀ ଆସାମର ବାସୁଆ ଠାରେ ତା' ଗିରିତା ସୃଷ୍ଟି କରିଥିଲେ । ଯାହାର ଫଳସ୍ୱରୂପ ୧୮୪୦ରେ ପ୍ରଥମେ ଆସାମ ତି କମ୍ପାନୀ ତା'କୁ ନେଇ ବ୍ୟବସାୟ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲା । ୧୮୫୦ ବେଳକୁ ଆସାମର ଅଧିକାଂଶ ଅଞ୍ଚଳରେ ତା' ଚାଷ ବ୍ୟାପି ଶେଖ ଦେବକୁ ପରକର୍ମୀ ସମୟରେ ଦେଖାଗଲା ଉତ୍ତର ଶରୀରୀର ଶେଖ ଦେବକୁ ଭାରତରେ ଉଦ୍ଭାବିତ ହେଉଥିବା ବାର୍ଷିକ ୭୧୫,୦୦୦ ଟଙ୍କା ତା'ର ୭୫ ପ୍ରତିଶତ କେବଳ ଭାରତୀୟମାନେ ବ୍ୟବହାର କରୁଛନ୍ତି । ୨୦୧୫-୧୬ରେ ଦେଶରେ ସର୍ବମୋଟ ୧୨୩୩ ମିଲିୟନ ଡିଲୋଗ୍ରାମ ତା' ଉଦ୍ଭାବିତ ହୋଇଥିଲା । ଯାହା ମଧ୍ୟରୁ ୨୩୨.୯ ମିଲିୟନ କି.ଗ୍ରା ତା' ୪୪୯୩ କୋଟି ଟଙ୍କାରେ ଉତ୍ତମୀ ହୋଇଥିଲା । ୧୯୦୭ ମସିହାରୁ ସର୍ବପ୍ରଥମ ବ୍ରିଟିଶ କମ୍ପାନୀ ଭାବେ ବୁକବକ୍ଷ ଭାରତୀୟ ତା' ବିତରଣ କରୁଛି । ଭାରତରେ ଲୋକପ୍ରିୟ ପ୍ରସିଦ୍ଧ ତା' ହେଉଛି ସବୁତ ତା', ଧଳାତା, କଳା ତା', ପୁସର ତି ଓ ଉଲ୍ଲଙ୍ଗ ତି ।

ତୁରସ୍ତାନ୍ତର ଉଦ୍ଭିଦ
ଲିକରୋଡ଼, କଟକ,
ମୋ: ୯୪୩୭୦୦୪୮୮୮

ଓଡ଼ିଶାର ମନଲୋଭା ବେଳାଭୂମି



ଶରତ କୁମାର ରାଉତ
ଓଡ଼ିଶା ହୁଏତ ସର୍ଭିସ୍,
ଭୁବନେଶ୍ୱର,
ମୋ: ୯୩୩୭୩୬୯୪୪୮

ଦୁଇ ପର୍ଯ୍ୟଟନ କ୍ଷେତ୍ରର ମାନ୍ୟତା

ଲାଇ ପର୍ଯ୍ୟଟନ କ୍ଷେତ୍ରର ମାନ୍ୟତା ଲାଭ କରିଥିବା ବିଶ୍ୱର କୌଣସି ସମୁଦ୍ର ତଳ, ଆଇଲାଣ୍ଡ ବା ଐତିହାସିକ ସ୍ଥାନ ଠାରୁ ଯେ ଓଡ଼ିଶାର ସମୁଦ୍ର ତଳ, ଆଇଲାଣ୍ଡ ବା ଐତିହାସିକ ସ୍ଥାନ ଅଧିକ ମନୋରମ, ଉନ୍ନତମାନ ଓ ଅପରୁପ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟରେ ଭରା, ତାହା ହୁଏତ ସମସ୍ତେ ଜାଣନ୍ତି ନାହିଁ ଏଠାରେ କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ଜିଲ୍ଲାର ସମୁଦ୍ର ତଳ ଓ ବଙ୍ଗୋପସାଗର ମଧ୍ୟରେ ଥିବା ବିଭିନ୍ନ ଦ୍ୱୀପର ଉଦାହରଣ ନିଆ ଯାଇପାରେ ଏକ କମନାୟ ସ୍ତୂପ ବେଳାଭୂମି ସର୍ବଦା ଅବିକଳ ଧରୁ ଆକାରର ୭.୬ କି.ମି. ଦୈର୍ଘ୍ୟର ବିଶିଷ୍ଟ ଏକ ମନଲୋଭା ବେଳାଭୂମି ଲମ୍ବିଛି ସାତବାୟା ଓ ବରୁଣେଇ ମୁହାଣ ମଧ୍ୟରେ ଯାହା ସଂଲଗ୍ନ ରହିଛି ବିଶ୍ୱ ବିଖ୍ୟାତ ଭିତରକନିକା ପ୍ରାଣୀ ଅଭୟାରଣ୍ୟ, ସାମୁଦ୍ରିକ ଅଭୟାରଣ୍ୟ ଗଢ଼ାଯାଇ ତଥା

କର୍ତ୍ତୃକ ପ୍ରଜନନ କେନ୍ଦ୍ର ତଳବର୍ତ୍ତୀ ଅଞ୍ଚଳ କେତୋଟି ଗ୍ରାମକୁ ଛାଡ଼ିଦେଲେ, ସାରା ଅଂତଳ ଘାଟ ଅରଣ୍ୟାନିରେ ପୂର୍ଣ୍ଣ ଏହି ସୁଦୀର୍ଘ କମନାୟ ବେଳାଭୂମି ଠାରୁ ବଙ୍ଗୋପସାଗର ଭିତରକୁ ହାରାହାରି ୧୮ କି.ମି. ଦୂରରେ ରହିଛି ଏକ ପ୍ରାକୃତିକ ଅନାମସୂୟୀ ଆଇଲାଣ୍ଡ ଯାହା ପୂର୍ବରୁ ଦୁକ୍ଷରାଜି ଓ କମନାୟ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟରେ ଭରା ୨୪ ଏକର ପରିମିତ ଅଂତଳା ଏହାର ମାତ୍ର ୫ କି.ମି. ଦୂର ଦକ୍ଷିଣକୁ ବ୍ରିଟିଶ୍ ବାଣିଜ୍ୟର କୋଠା ହୁକିଚେଲ ଓ ଏଠାରୁ ମାତ୍ର ୪.୫ କି.ମି. ଦୂର ଦକ୍ଷିଣକୁ ବଡ଼ାଘର ଏବଂ ଏହାର ପଶ୍ଚିମକୁ ସ୍ଥଳ ସୀମାକୁ ଲାଗି ରହିଛି ଜମ୍ବୁ କେଟା ଓ ଶରୀରାସୀ କେଟା ଜମ୍ବୁ କେଟା ନିକଟରୁ ୬.୫ କି.ମି. ସମୁଦ୍ର ଭିତରକୁ ଏହାର ଏକ ଆଇଲାଣ୍ଡ ରହିଛି, ଯାହାର ନାମ ମାଦେଲି ବଡ଼ା । ପ୍ରାୟ ୧୦୦ଏକର ପରିମିତ ଅଂତଳର ଏହି ଆଇଲାଣ୍ଡ, ହୁକିଚେଲ ଓ ବଡ଼ାଘର ଭୌଗୋଳିକ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଏକ ସମବାହୁ ତ୍ରିଭୁଜ ଭିତରେ ରହିଛନ୍ତି ଅର୍ଥାତ୍ ଏହି ଆଇଲାଣ୍ଡ ପାଖକୁ ୪.୫ କି.ମି. ଉତ୍ତର-ପୂର୍ବକୁ ହୁକିଚେଲ ଓ ୪.୫ କି.ମି. ଦକ୍ଷିଣ-ପୂର୍ବକୁ ବଡ଼ାଘର ଓ ବଙ୍ଗୋପସାଗରର ରିମ୍ପିଙ୍ଗ ନାଳ କଳରାଣି ପ୍ରତ୍ୟେକ ନିଜ ନିଜର ଅପରୁପ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟ ପରିପ୍ରକାଶ କରୁଥିବା ବେଳେ ଏକ ସର୍ବଦା ଟେଂଟାପେଂଟିରେ ଯେଉଁ ବୁଲିବ ପ୍ରାକୃତିକ ଦୃଶ୍ୟରାଜିର ସମାହାର ଘଟୁଛି ଏଠାରେ, ତାହାର ଏଯାବତ୍

ଉପଯୁକ୍ତ ଉପଯୋଗ ହୋଇ ପାରିନାହିଁ ତେବେ ବହୁ ବିଳମ୍ବରେ ହେଲେ ମଧ୍ୟ ଭିତରକନିକା ଓ ଏହାର ଆଖପାଖ ଅଂତଳର ବିକାଶ ତଥା ଜୁଲକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ପାଇଁ କେବଳ ଉଦ୍ଭିଦ ଉତ୍ପାଦନର ସୁବିଧା ନାହିଁ । ସୁନ୍ଦର ରହିଛି ଏକ ପ୍ରାକୃତିକ ଅନାମସୂୟୀ ଆଇଲାଣ୍ଡ ଯାହା ପୂର୍ବରୁ ଦୁକ୍ଷରାଜି ଓ କମନାୟ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟରେ ଭରା ୨୪ ଏକର ପରିମିତ ଅଂତଳା ଏହାର ମାତ୍ର ୫ କି.ମି. ଦୂର ଦକ୍ଷିଣକୁ ବ୍ରିଟିଶ୍ ବାଣିଜ୍ୟର କୋଠା ହୁକିଚେଲ ଓ ଏଠାରୁ ମାତ୍ର ୪.୫ କି.ମି. ଦୂର ଦକ୍ଷିଣକୁ ବଡ଼ାଘର ଏବଂ ଏହାର ପଶ୍ଚିମକୁ ସ୍ଥଳ ସୀମାକୁ ଲାଗି ରହିଛି ଜମ୍ବୁ କେଟା ଓ ଶରୀରାସୀ କେଟା ଜମ୍ବୁ କେଟା ନିକଟରୁ ୬.୫ କି.ମି. ସମୁଦ୍ର ଭିତରକୁ ଏହାର ଏକ ଆଇଲାଣ୍ଡ ରହିଛି, ଯାହାର ନାମ ମାଦେଲି ବଡ଼ା । ପ୍ରାୟ ୧୦୦ଏକର ପରିମିତ ଅଂତଳର ଏହି ଆଇଲାଣ୍ଡ, ହୁକିଚେଲ ଓ ବଡ଼ାଘର ଭୌଗୋଳିକ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଏକ ସମବାହୁ ତ୍ରିଭୁଜ ଭିତରେ ରହିଛନ୍ତି ଅର୍ଥାତ୍ ଏହି ଆଇଲାଣ୍ଡ ପାଖକୁ ୪.୫ କି.ମି. ଉତ୍ତର-ପୂର୍ବକୁ ହୁକିଚେଲ ଓ ୪.୫ କି.ମି. ଦକ୍ଷିଣ-ପୂର୍ବକୁ ବଡ଼ାଘର ଓ ବଙ୍ଗୋପସାଗରର ରିମ୍ପିଙ୍ଗ ନାଳ କଳରାଣି ପ୍ରତ୍ୟେକ ନିଜ ନିଜର ଅପରୁପ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟ ପରିପ୍ରକାଶ କରୁଥିବା ବେଳେ ଏକ ସର୍ବଦା ଟେଂଟାପେଂଟିରେ ଯେଉଁ ବୁଲିବ ପ୍ରାକୃତିକ ଦୃଶ୍ୟରାଜିର ସମାହାର ଘଟୁଛି ଏଠାରେ, ତାହାର ଏଯାବତ୍ ଉପଯୁକ୍ତ ଉପଯୋଗ ହୋଇ ପାରିନାହିଁ ତେବେ ବହୁ ବିଳମ୍ବରେ ହେଲେ ମଧ୍ୟ ଭିତରକନିକା ଓ ଏହାର ଆଖପାଖ ଅଂତଳର ବିକାଶ ତଥା ଜୁଲକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ପାଇଁ କେବଳ ଉଦ୍ଭିଦ ଉତ୍ପାଦନର ସୁବିଧା ନାହିଁ । ସୁନ୍ଦର ରହିଛି ଏକ ପ୍ରାକୃତିକ ଅନାମସୂୟୀ ଆଇଲାଣ୍ଡ ଯାହା ପୂର୍ବରୁ ଦୁକ୍ଷରାଜି ଓ କମନାୟ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟରେ ଭରା ୨୪ ଏକର ପରିମିତ ଅଂତଳା ଏହାର ମାତ୍ର ୫ କି.ମି. ଦୂର ଦକ୍ଷିଣକୁ ବ୍ରିଟିଶ୍ ବାଣିଜ୍ୟର କୋଠା ହୁକିଚେଲ ଓ ଏଠାରୁ ମାତ୍ର ୪.୫ କି.ମି. ଦୂର ଦକ୍ଷିଣକୁ ବଡ଼ାଘର ଏବଂ ଏହାର ପଶ୍ଚିମକୁ ସ୍ଥଳ ସୀମାକୁ ଲାଗି ରହିଛି ଜମ୍ବୁ କେଟା ଓ ଶରୀରାସୀ କେଟା ଜମ୍ବୁ କେଟା ନିକଟରୁ ୬.୫ କି.ମି. ସମୁଦ୍ର ଭିତରକୁ ଏହାର ଏକ ଆଇଲାଣ୍ଡ ରହିଛି, ଯାହାର ନାମ ମାଦେଲି ବଡ଼ା । ପ୍ରାୟ ୧୦୦ଏକର ପରିମିତ ଅଂତଳର ଏହି ଆଇଲାଣ୍ଡ, ହୁକିଚେଲ ଓ ବଡ଼ାଘର ଭୌଗୋଳିକ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଏକ ସମବାହୁ ତ୍ରିଭୁଜ ଭିତରେ ରହିଛନ୍ତି ଅର୍ଥାତ୍ ଏହି ଆଇଲାଣ୍ଡ ପାଖକୁ ୪.୫ କି.ମି. ଉତ୍ତର-ପୂର୍ବକୁ ହୁକିଚେଲ ଓ ୪.୫ କି.ମି. ଦକ୍ଷିଣ-ପୂର୍ବକୁ ବଡ଼ାଘର ଓ ବଙ୍ଗୋପସାଗରର ରିମ୍ପିଙ୍ଗ ନାଳ କଳରାଣି ପ୍ରତ୍ୟେକ ନିଜ ନିଜର ଅପରୁପ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟ ପରିପ୍ରକାଶ କରୁଥିବା ବେଳେ ଏକ ସର୍ବଦା ଟେଂଟାପେଂଟିରେ ଯେଉଁ ବୁଲିବ ପ୍ରାକୃତିକ ଦୃଶ୍ୟରାଜିର ସମାହାର ଘଟୁଛି ଏଠାରେ, ତାହାର ଏଯାବତ୍ ଉପଯୁକ୍ତ ଉପଯୋଗ ହୋଇ ପାରିନାହିଁ ତେବେ ବହୁ ବିଳମ୍ବରେ ହେଲେ ମଧ୍ୟ ଭିତରକନିକା ଓ ଏହାର ଆଖପାଖ ଅଂତଳର ବିକାଶ ତଥା ଜୁଲକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ପାଇଁ କେବଳ ଉଦ୍ଭିଦ ଉତ୍ପାଦନର ସୁବିଧା ନାହିଁ । ସୁନ୍ଦର ରହିଛି ଏକ ପ୍ରାକୃତିକ ଅନାମସୂୟୀ ଆଇଲାଣ୍ଡ ଯାହା ପୂର୍ବରୁ ଦୁକ୍ଷରାଜି ଓ କମନାୟ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟରେ ଭରା ୨୪ ଏକର ପରିମିତ ଅଂତଳା ଏହାର ମାତ୍ର ୫ କି.ମି. ଦୂର ଦକ୍ଷିଣକୁ ବ୍ରିଟିଶ୍ ବାଣିଜ୍ୟର କୋଠା ହୁକିଚେଲ ଓ ଏଠାରୁ ମାତ୍ର ୪.୫ କି.ମି. ଦୂର ଦକ୍ଷିଣକୁ ବଡ଼ାଘର ଏବଂ ଏହାର ପଶ୍ଚିମକୁ ସ୍ଥଳ ସୀମାକୁ ଲାଗି ରହିଛି ଜମ୍ବୁ କେଟା ଓ ଶରୀରାସୀ କେଟା ଜମ୍ବୁ କେଟା ନିକଟରୁ ୬.୫ କି.ମି. ସମୁଦ୍ର ଭିତରକୁ ଏହାର ଏକ ଆଇଲାଣ୍ଡ ରହିଛି, ଯାହାର ନାମ ମାଦେଲି ବଡ଼ା । ପ୍ରାୟ ୧୦୦ଏକର ପରିମିତ ଅଂତଳର ଏହି ଆଇଲାଣ୍ଡ, ହୁକିଚେଲ ଓ ବଡ଼ାଘର ଭୌଗୋଳିକ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଏକ ସମବାହୁ ତ୍ରିଭୁଜ ଭିତରେ ରହିଛନ୍ତି ଅର୍ଥାତ୍ ଏହି ଆଇଲାଣ୍ଡ ପାଖକୁ ୪.୫ କି.ମି. ଉତ୍ତର-ପୂର୍ବକୁ ହୁକିଚେଲ ଓ ୪.୫ କି.ମି. ଦକ୍ଷିଣ-ପୂର୍ବକୁ ବଡ଼ାଘର ଓ ବଙ୍ଗୋପସାଗରର ରିମ୍ପିଙ୍ଗ ନାଳ କଳରାଣି ପ୍ରତ୍ୟେକ ନିଜ ନିଜର ଅପରୁପ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟ ପରିପ୍ରକାଶ କରୁଥିବା ବେଳେ ଏକ ସର୍ବଦା ଟେଂଟାପେଂଟିରେ ଯେଉଁ ବୁଲିବ ପ୍ରାକୃତିକ ଦୃଶ୍ୟରାଜିର ସମାହାର ଘଟୁଛି ଏଠାରେ, ତାହାର ଏଯାବତ୍ ଉପଯୁକ୍ତ ଉପଯୋଗ ହୋଇ ପାରିନାହିଁ ତେବେ ବହୁ ବିଳମ୍ବରେ ହେଲେ ମଧ୍ୟ ଭିତରକନିକା ଓ ଏହାର ଆଖପାଖ ଅଂତଳର ବିକାଶ ତଥା ଜୁଲକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ପାଇଁ କେବଳ ଉଦ୍ଭିଦ ଉତ୍ପାଦନର ସୁବିଧା ନାହିଁ । ସୁନ୍ଦର ରହିଛି ଏକ ପ୍ରାକୃତିକ ଅନାମସୂୟୀ ଆଇଲାଣ୍ଡ ଯାହା ପୂର୍ବରୁ ଦୁକ୍ଷରାଜି ଓ କମନାୟ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟରେ ଭରା ୨୪ ଏକର ପରିମିତ ଅଂତଳା ଏହାର ମାତ୍ର ୫ କି.ମି. ଦୂର ଦକ୍ଷିଣକୁ ବ୍ରିଟିଶ୍ ବାଣିଜ୍ୟର କୋଠା ହୁକିଚେଲ ଓ ଏଠାରୁ ମାତ୍ର ୪.୫ କି.ମି. ଦୂର ଦକ୍ଷିଣକୁ ବଡ଼ାଘର ଏବଂ ଏହାର ପଶ୍ଚିମକୁ ସ୍ଥଳ ସୀମାକୁ ଲାଗି ରହିଛି ଜମ୍ବୁ କେଟା ଓ ଶରୀରାସୀ କେଟା ଜମ୍ବୁ କେଟା ନିକଟରୁ ୬.୫ କି.ମି. ସମୁଦ୍ର ଭିତରକୁ ଏହାର ଏକ ଆଇଲାଣ୍ଡ ରହିଛି, ଯାହାର ନାମ ମାଦେଲି ବଡ଼ା । ପ୍ରାୟ ୧୦୦ଏକର ପରିମିତ ଅଂତଳର ଏହି ଆଇଲାଣ୍ଡ, ହୁକିଚେଲ ଓ ବଡ଼ାଘର ଭୌଗୋଳିକ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଏକ ସମବାହୁ ତ୍ରିଭୁଜ ଭିତରେ ରହିଛନ୍ତି ଅର୍ଥାତ୍ ଏହି ଆଇଲାଣ୍ଡ ପାଖକୁ ୪.୫ କି.ମି. ଉତ୍ତର-ପୂର୍ବକୁ ହୁକିଚେଲ ଓ ୪.୫ କି.ମି. ଦକ୍ଷିଣ-ପୂର୍ବକୁ ବଡ଼ାଘର ଓ ବଙ୍ଗୋପସାଗରର ରିମ୍ପିଙ୍ଗ ନାଳ କଳରାଣି ପ୍ରତ୍ୟେକ ନିଜ ନିଜର ଅପରୁପ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟ ପରିପ୍ରକାଶ କରୁଥିବା ବେଳେ ଏକ ସର୍ବଦା ଟେଂଟାପେଂଟିରେ ଯେଉଁ ବୁଲିବ ପ୍ରାକୃତିକ ଦୃଶ୍ୟରାଜିର ସମାହାର ଘଟୁଛି ଏଠାରେ, ତାହାର ଏଯାବତ୍ ଉପଯୁକ୍ତ ଉପଯୋଗ ହୋଇ ପାରିନାହିଁ ତେବେ ବହୁ ବିଳମ୍ବରେ ହେଲେ ମଧ୍ୟ ଭିତରକନିକା ଓ ଏହାର ଆଖପାଖ ଅଂତଳର ବିକାଶ ତଥା ଜୁଲକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ପାଇଁ କେବଳ ଉଦ୍ଭିଦ ଉତ୍ପାଦନର ସୁବିଧା ନାହିଁ । ସୁନ୍ଦର ରହିଛି ଏକ ପ୍ରାକୃତିକ ଅନାମସୂୟୀ ଆଇଲାଣ୍ଡ ଯାହା ପୂର୍ବରୁ ଦୁକ୍ଷରାଜି ଓ କମନାୟ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟରେ ଭରା ୨୪ ଏକର ପରିମିତ ଅଂତଳା ଏହାର ମାତ୍ର ୫ କି.ମି. ଦୂର ଦକ୍ଷିଣକୁ ବ୍ରିଟିଶ୍ ବାଣିଜ୍ୟର କୋଠା ହୁକିଚେଲ ଓ ଏଠାରୁ ମାତ୍ର ୪.୫ କି.ମି. ଦୂର ଦକ୍ଷିଣକୁ ବଡ଼ାଘର ଏବଂ ଏହାର ପଶ୍ଚିମକୁ ସ୍ଥଳ ସୀମାକୁ ଲାଗି ରହିଛି ଜମ୍ବୁ କେଟା ଓ ଶରୀରାସୀ କେଟା ଜମ୍ବୁ କେଟା ନିକଟରୁ ୬.୫ କି.ମି. ସମୁଦ୍ର ଭିତରକୁ ଏହାର ଏକ ଆଇଲାଣ୍ଡ ରହିଛି, ଯାହାର ନାମ ମାଦେଲି ବଡ଼ା । ପ୍ରାୟ ୧୦୦ଏକର ପରିମିତ ଅଂତଳର ଏହି ଆଇଲାଣ୍ଡ, ହୁକିଚେଲ ଓ ବଡ଼ାଘର ଭୌଗୋଳିକ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଏକ ସମବାହୁ ତ୍ରିଭୁଜ ଭିତରେ ରହିଛନ୍ତି ଅର୍ଥାତ୍ ଏହି ଆଇଲାଣ୍ଡ ପାଖକୁ ୪.୫ କି.ମି. ଉତ୍ତର-ପୂର୍ବକୁ ହୁକିଚେଲ ଓ ୪.୫ କି.ମି. ଦକ୍ଷିଣ-ପୂର୍ବକୁ ବଡ଼ାଘର ଓ ବଙ୍ଗୋପସାଗରର ରିମ୍ପିଙ୍ଗ ନାଳ କଳରାଣି ପ୍ରତ୍ୟେକ ନିଜ ନିଜର ଅପରୁପ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟ ପରିପ୍ରକାଶ କରୁଥିବା ବେଳେ ଏକ ସର୍ବଦା ଟେଂଟାପେଂଟିରେ ଯେଉଁ ବୁଲିବ ପ୍ରାକୃତିକ ଦୃଶ୍ୟରାଜିର ସମାହାର ଘଟୁଛି ଏଠାରେ, ତାହାର ଏଯାବତ୍ ଉପଯୁକ୍ତ ଉପଯୋଗ ହୋଇ ପାରିନାହିଁ ତେବେ ବହୁ ବିଳମ୍ବରେ ହେଲେ ମଧ୍ୟ ଭିତରକନିକା ଓ ଏହାର ଆଖପାଖ ଅଂତଳର ବିକାଶ ତଥା ଜୁଲକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ପାଇଁ କେବଳ ଉଦ୍ଭିଦ ଉତ୍ପାଦନର ସୁବିଧା ନାହିଁ । ସୁନ୍ଦର ରହିଛି ଏକ ପ୍ରାକୃତିକ ଅନାମସୂୟୀ ଆଇଲାଣ୍ଡ ଯାହା ପୂର୍ବରୁ ଦୁକ୍ଷରାଜି ଓ କମନାୟ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟରେ ଭରା ୨୪ ଏକର ପରିମିତ ଅଂତଳା ଏହାର ମାତ୍ର ୫ କି.ମି. ଦୂର ଦକ୍ଷିଣକୁ ବ୍ରିଟିଶ୍ ବାଣିଜ୍ୟର କୋଠା ହୁକିଚେଲ ଓ ଏଠାରୁ ମାତ୍ର ୪.୫ କି.ମି. ଦୂର ଦକ୍ଷିଣକୁ ବଡ଼ାଘର ଏବଂ ଏହାର ପଶ୍ଚିମକୁ ସ୍ଥଳ ସୀମାକୁ ଲାଗି ରହିଛି ଜମ୍ବୁ କେଟା ଓ ଶରୀରାସୀ କେଟା ଜମ୍ବୁ କେଟା ନିକଟରୁ ୬.୫ କି.ମି. ସମୁଦ୍ର ଭିତରକୁ ଏହାର ଏକ ଆଇଲାଣ୍ଡ ରହିଛି, ଯାହାର ନାମ ମାଦେଲି ବଡ଼ା । ପ୍ରାୟ ୧୦୦ଏକର ପରିମିତ ଅଂତଳର ଏହି ଆଇଲାଣ୍ଡ, ହୁକିଚେଲ ଓ ବଡ଼ାଘର ଭୌଗୋଳିକ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଏକ ସମବାହୁ ତ୍ରିଭୁଜ ଭିତରେ ରହିଛନ୍ତି ଅର୍ଥାତ୍ ଏହି ଆଇଲାଣ୍ଡ ପାଖକୁ ୪.୫ କି.ମି. ଉତ୍ତର-ପୂର୍ବକୁ ହୁକିଚେଲ ଓ ୪.୫ କି.ମି. ଦକ୍ଷିଣ-ପୂର୍ବକୁ ବଡ଼ାଘର ଓ ବଙ୍ଗୋପସାଗରର ରିମ୍ପିଙ୍ଗ ନାଳ କଳରାଣି ପ୍ରତ୍ୟେକ ନିଜ ନିଜର ଅପରୁପ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟ ପରିପ୍ରକାଶ କରୁଥିବା ବେଳେ ଏକ ସର୍ବଦା ଟେଂଟାପେଂଟିରେ ଯେଉଁ ବୁଲିବ ପ୍ରାକୃତିକ ଦୃଶ୍ୟରାଜିର ସମାହାର ଘଟୁଛି ଏଠାରେ, ତାହାର ଏଯାବତ୍ ଉପଯୁକ୍ତ ଉପଯୋଗ ହୋଇ ପାରିନାହିଁ ତେବେ ବହୁ ବିଳମ୍ବରେ ହେଲେ ମଧ୍ୟ ଭିତରକନିକା ଓ ଏହାର ଆଖପାଖ ଅଂତଳର ବିକାଶ ତଥା ଜୁଲକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ପାଇଁ କେବଳ ଉଦ୍ଭିଦ ଉତ୍ପାଦନର ସୁବିଧା ନାହିଁ । ସୁନ୍ଦର ରହିଛି ଏକ ପ୍ରାକୃତିକ ଅନାମସୂୟୀ ଆଇଲାଣ୍ଡ ଯାହା ପୂର୍ବରୁ ଦୁକ୍ଷରାଜି ଓ କମନାୟ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟରେ ଭରା ୨୪ ଏକର ପରିମିତ ଅଂତଳା ଏହାର ମାତ୍ର ୫ କି.ମି. ଦୂର ଦକ୍ଷିଣକୁ ବ୍ରିଟିଶ୍ ବାଣିଜ୍ୟର କୋଠା ହୁକିଚେଲ ଓ ଏଠାରୁ ମାତ୍ର ୪.୫ କି.ମି. ଦୂର ଦକ୍ଷିଣକୁ ବଡ଼ାଘର ଏବଂ ଏହାର ପଶ୍ଚିମକୁ ସ୍ଥଳ ସୀମାକୁ ଲାଗି ରହିଛି ଜମ୍ବୁ କେଟା ଓ ଶରୀରାସୀ କେଟା ଜମ୍ବୁ କେଟା ନିକଟରୁ ୬.୫ କି.ମି. ସମୁଦ୍ର ଭିତରକୁ ଏହାର ଏକ ଆଇଲାଣ୍ଡ ରହିଛି, ଯାହାର ନାମ ମାଦେଲି ବଡ଼ା । ପ୍ରାୟ ୧୦୦ଏକର ପରିମିତ ଅଂତଳର ଏହି ଆଇଲାଣ୍ଡ, ହୁକିଚେଲ ଓ ବଡ଼ାଘର ଭୌଗୋଳିକ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଏକ ସମବାହୁ ତ୍ରିଭୁଜ ଭିତରେ ରହିଛନ୍ତି ଅର୍ଥାତ୍ ଏହି ଆଇଲାଣ୍ଡ ପାଖକୁ ୪.୫ କି.ମି. ଉତ୍ତର-ପୂର୍ବକୁ ହୁକିଚେଲ ଓ ୪.୫ କି.ମି. ଦକ୍ଷିଣ-ପୂର୍ବକୁ ବଡ଼ାଘର ଓ ବଙ୍ଗୋପସାଗରର ରିମ୍ପିଙ୍ଗ ନାଳ କଳରାଣି ପ୍ରତ୍ୟେକ ନିଜ ନିଜର ଅପରୁପ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟ ପରିପ୍ରକାଶ କରୁଥିବା ବେଳେ ଏକ ସର୍ବଦା ଟେଂଟାପେଂଟିରେ ଯେଉଁ ବୁଲିବ ପ୍ରାକୃତିକ ଦୃଶ୍ୟରାଜିର ସମାହାର ଘଟୁଛି ଏଠାରେ, ତାହାର ଏଯାବତ୍ ଉପଯୁକ୍ତ ଉପଯୋଗ ହୋଇ ପାରିନାହିଁ ତେବେ ବହୁ ବିଳମ୍ବରେ ହେଲେ ମଧ୍ୟ ଭିତରକନିକା ଓ ଏହାର ଆଖପାଖ ଅଂତଳର ବିକାଶ ତଥା ଜୁଲକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ପାଇଁ କେବଳ ଉଦ୍ଭିଦ ଉତ୍ପାଦନର ସୁବିଧା ନାହିଁ । ସୁନ୍ଦର ରହିଛି ଏକ ପ୍ରାକୃତିକ ଅନାମସୂୟୀ ଆଇଲାଣ୍ଡ ଯାହା ପୂର୍ବରୁ ଦୁକ୍ଷରାଜି ଓ କମନାୟ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟରେ ଭରା ୨୪ ଏକର ପରିମିତ ଅଂତଳା ଏହାର ମାତ୍ର ୫ କି.ମି. ଦୂର ଦକ୍ଷିଣକୁ ବ୍ରିଟିଶ୍ ବାଣିଜ୍ୟର କୋଠା ହୁକିଚେଲ ଓ ଏଠାରୁ ମାତ୍ର ୪.୫ କି.ମି. ଦୂର ଦକ୍ଷିଣକୁ ବଡ଼ାଘର ଏବଂ ଏହାର ପଶ୍ଚିମକୁ ସ୍ଥଳ ସୀମାକୁ ଲାଗି ରହିଛି ଜମ୍ବୁ କେଟା ଓ ଶରୀରାସୀ କେଟା ଜମ୍ବୁ କେଟା ନିକଟରୁ ୬.୫ କି.ମି. ସମୁଦ୍ର ଭିତରକୁ ଏହାର ଏକ ଆଇଲାଣ୍ଡ ରହିଛି, ଯାହାର ନାମ ମାଦେଲି ବଡ଼ା । ପ୍ରାୟ ୧୦୦ଏକର ପରିମିତ ଅଂତଳର ଏହି ଆଇଲାଣ୍ଡ, ହୁକିଚେଲ ଓ ବଡ଼ାଘର ଭୌଗୋଳିକ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଏକ ସମବାହୁ ତ୍ରିଭୁଜ ଭିତରେ ରହିଛନ୍ତି ଅର୍ଥାତ୍ ଏହି ଆଇଲାଣ୍ଡ ପାଖକୁ ୪.୫ କି.ମି. ଉତ୍ତର-ପୂର୍ବକୁ ହୁକିଚେଲ ଓ ୪.୫ କି.ମି. ଦକ୍ଷିଣ-ପୂର୍ବକୁ ବଡ଼ାଘର ଓ ବଙ୍ଗୋପସାଗରର ରିମ୍ପିଙ୍ଗ ନାଳ କଳରାଣି ପ୍ରତ୍ୟେକ ନିଜ ନିଜର ଅପରୁପ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟ ପରିପ୍ରକାଶ କରୁଥିବା ବେଳେ ଏକ ସର୍ବଦା ଟେଂଟାପେଂଟିରେ ଯେଉଁ ବୁଲିବ ପ୍ରାକୃତିକ ଦୃଶ୍ୟରାଜିର ସମାହାର ଘଟୁଛି ଏଠାରେ, ତାହାର ଏଯାବତ୍ ଉପଯୁକ୍ତ ଉପଯୋଗ ହୋଇ ପାରିନାହିଁ ତେବେ ବହୁ ବିଳମ୍ବରେ ହେଲେ ମଧ୍ୟ ଭିତରକନିକା ଓ ଏହାର ଆଖପାଖ ଅଂତଳର ବିକାଶ ତଥା ଜୁଲକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ପାଇଁ କେବଳ ଉଦ୍ଭିଦ ଉତ୍ପାଦନର ସୁବିଧା ନାହିଁ । ସୁନ୍ଦର ରହିଛି ଏକ ପ୍ରାକୃତିକ ଅନାମସୂୟୀ ଆଇଲାଣ୍ଡ ଯାହା ପୂର୍ବରୁ ଦୁକ୍ଷରାଜି ଓ କମନାୟ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟରେ ଭରା ୨୪ ଏକର ପରିମିତ ଅଂତଳା ଏହାର ମାତ୍ର ୫ କି.ମି. ଦୂର ଦକ୍ଷିଣକୁ ବ୍ରିଟିଶ୍ ବାଣିଜ୍ୟର କୋଠା ହୁକିଚେଲ ଓ ଏଠାରୁ ମାତ୍ର ୪.୫ କି.ମି. ଦୂର ଦକ୍ଷିଣକୁ ବଡ଼ାଘର ଏବଂ ଏହାର ପଶ୍ଚିମକୁ ସ୍ଥଳ ସୀମାକୁ ଲାଗି ରହିଛି ଜମ୍ବୁ କେଟା ଓ ଶରୀରାସୀ କେଟା ଜମ୍ବୁ କେଟା ନିକଟରୁ ୬.୫ କି.ମି. ସମୁଦ୍ର ଭିତରକୁ ଏହାର ଏକ ଆଇଲାଣ୍ଡ ରହିଛି, ଯାହାର ନାମ ମାଦେଲି ବଡ଼ା । ପ୍ରାୟ ୧୦୦ଏକର ପରିମିତ ଅଂତଳର ଏହି ଆଇଲାଣ୍ଡ, ହୁକିଚେଲ ଓ ବଡ଼ାଘର ଭୌଗୋଳିକ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଏକ ସମବାହୁ ତ୍ରିଭୁଜ ଭିତ